



## Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου



### ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

#### Ο ρατσισμός και οι διακρίσεις στο περιθώριο!

#### Η ΕΕΔΑ για την Παγκόσμια Ημέρα κατά του ρατσισμού

21 Μαρτίου 2022

Σήμερα, Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη των φυλετικών διακρίσεων, η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΕΔΑ), συμβουλευτικό όργανο της Πολιτείας σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων, δηλώνει την αταλάντευτη προσήλωσή της στον αγώνα για την καταπολέμηση του ρατσισμού και κάθε είδους διάκρισης με βάση τη φυλή, το χρώμα, το φύλο, τη γλώσσα, τη θρησκεία, το σεξουαλικό προσανατολισμό, τις πολιτικές ή άλλες πεποιθήσεις, την εθνική ή κοινωνική καταγωγή, τη γέννηση, την αναπηρία, την ηλικία ή άλλη κατάσταση.

Στη χώρα μας, δυστυχώς, συνεχίζουν να καταγράφονται κάθε χρόνο αρκετά περιστατικά βίας ή παρενόχλησης με ρατσιστικό κίνητρο. Σύμφωνα με στοιχεία που περιλαμβάνονται στην τελευταία [Ετήσια Έκθεση](#) του Δικτύου Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, που συστάθηκε το 2011 με κοινή πρωτοβουλία της ΕΕΔΑ και του Γραφείου της Υπατης Αρμοστείας ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην Ελλάδα, κατά τη διάρκεια του 2020 καταγράφηκαν 107 περιστατικά ρατσιστικής βίας, με τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

- Σε 74 περιστατικά στοχοποιήθηκαν μετανάστες, πρόσφυγες ή αιτούντες άσυλο, λόγω εθνικής καταγωγής, θρησκείας ή/και χρώματος, υπερασπιστές ανθρωπίνων δικαιωμάτων λόγω της σύνδεσής τους με πρόσφυγες και μετανάστες, καθώς και δομές φιλοξενίας ή παροχής άλλων υπηρεσιών στις εν λόγω ομάδες.
- Σε 30 περιστατικά στοχοποιήθηκαν ΛΟΑΤΚΙ άτομα.
- Σε 3 περιστατικά στοχοποιήθηκαν Έλληνες πολίτες λόγω εθνοτικής καταγωγής.
- Σε 50 περιστατικά στοχοποιήθηκαν περισσότερα του ενός θύματος, ενώ σε 77 περιστατικά η επίθεση τελέστηκε από ομάδα (τουλάχιστον 2 ατόμων).

Στο [κείμενο παρατηρήσεων της ΕΕΔΑ](#) επί της 23ης και 24ης περιοδικής έκθεσης της Ελλάδας προς την Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για την Εξάλειψη κάθε Μορφής Φυλετικών Διακρίσεων (CERD) η Εθνική Επιτροπή διατυπώνει αναλυτικά τις επισημάνσεις της για το θεσμικό πλαίσιο κατά του ρατσισμού και των διακρίσεων καθώς και για την κατάσταση προστασίας των δικαιωμάτων ευάλωτων ομάδων όπως τα LGBTQI+ πρόσωπα, οι Ρομά, οι πρόσφυγες, οι μετανάστες, οι αιτούντες άσυλο, οι μειονότητες, οι γυναίκες – θύματα έμφυλων διακρίσεων, τα θύματα εμπορίας ανθρώπων, τα θύματα εργασιακών διακρίσεων και εκμετάλλευσης κ.α. Ιδίως σε ότι αφορά την ευάλωτη κοινωνική ομάδα των Ρομά και στο πλαίσιο της πρόσφατης υιοθέτησης της νέας Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά (ΕΣΚΕ) 2021-2030 όπου η Εθνική Επιτροπή υπέβαλε [γραπτή συνεισφορά](#), η ΕΕΔΑ επαναλαμβάνει την ανάγκη για θεσμική αναγνώριση του αντιτσιγγανισμού ως μορφή διάκρισης που αποτελεί την κύρια αιτία κοινωνικού αποκλεισμού των ανθρώπων καταγωγής Ρομά.

Μια ιδιαίτερα θετική πρόσφατη εξέλιξη αποτελεί [η επιλογή του Δικτύου Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας](#) ανάμεσα στις 10 οργανώσεις από όλο τον κόσμο που προκρίθηκαν στο τελικό στάδιο του World Justice Challenge για το 2022 στην κατηγορία για τα ισότιμα δικαιώματα και τις μη-διακρίσεις. Πρόκειται για ένα διεθνές βραβείο που δίνεται αναγνωρίζοντας τον αντίκτυπο που έχουν καλές πρακτικές και προγράμματα για την προώθηση των δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου.

Σημειώνεται επίσης, ότι από τον Ιανουάριο του 2022 ξεκίνησε το συγχρηματοδοτούμενο από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρόγραμμα STAND - UP (Standing up against hate in the EU) στο οποίο μετέχει και η ΕΕΔΑ. Βασικό στόχο του προγράμματος αποτελεί η βελτίωση της συνεργασίας μεταξύ διαφόρων φορέων για την καταπολέμηση των εγκλημάτων μίσους, μέσω του σχεδιασμού, της ανάπτυξης και της εφαρμογής ενός νέου διαθεσμικού μοντέλου υπό την καθοδήγηση των δημόσιων αρχών.

Σήμερα, 21 Μαρτίου 2022, η Εθνική Επιτροπή για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου για μια ακόμα χρονιά, ενώνει τη φωνή της με όσες και όσους συνεχίζουν τις προσπάθειες ώστε ο ρατσισμός και οι διακρίσεις να τεθούν οριστικά στο περιθώριο!